

试论氢能储运关键技术及发展前景分析

陈征征（中国石油化工集团有限公司，北京 100010）

摘要：全球经济发展不断加快，人们的生活水平快速提高，对于能源的消耗也大幅度增高，传统石化能源储量锐减，在这样的情形下，各国都更加重视对可持续发展新能源的开发及应用。而氢能作为一种优质的可再生能源，不仅能够满足人们日常的能源需求，也不污染环境，因此氢能是一种十分值得发展和应用的清洁能源。本文重点对氢能储运的关键技术以及发展前景进行分析，探析氢能储运的具体应用。

关键词：氢能；关键技术；发展前景

目前全世界很多国家都在积极应对世界环境问题，绿色发展、绿色生活理念日益成为全社会的共识，对能源的需求和消费结构也正在出现新变化。氢能作为一种绿色清洁燃料在使用过程中能够最大程度保护环境，实现碳中和，但是由于氢能的特殊性，在运输和储存方面都需要运用特殊的技术，并且由于氢能的经济效益问题导致并没有工业化应用，所以需要进一步探究氢能，以及关键技术的应用和创新，挖掘氢能使用的潜力，发展氢能产业。

1 氢能源发展的概述

氢能是一种二次能源，主要是以化合物的形式存在于水当中，因此能够从水中提取到大量的氢能源，只要世界上还存在水，就能够提取氢能源。并且，氢能是公认的清洁能源，燃烧时并不会产生有害的污染物质，主要是生成水和少量的氮气。氢能不仅能够通过燃烧产生热能，再进行其他作用，而且还能够作为能源材料。综合氢能源以上特点，氢能被一致认同，是一种理想能源，氢能还被评为 21 世纪最具发展潜力的能源。氢能作为一种清洁能源，主要运用在氢动力汽车、氢能发电几个方面，而这些方面都与人类的生活息息相关。除氢能外，其他主要应用能源基本都是不可持续发展且对生态环境会造成破坏，因此氢能的广泛应用和推动是必不可少的^[1]。

氢能源的发展，从 20 世纪 70 年代以来，世界上许多国家和地区就曾开展广泛研究，自 1965 年美国开始研制液氢发动机以来，成功使用液氢作为燃料，我国也不断加紧步伐对液氢进行研究。

氢能的开发利用过程中，制备、储运、运输等环节均发挥极为重要的作用，其中对氢能产业起着决定性影响的因素就是氢能的储运。氢气在常温常压下是气态，单位体积储存密度低，气态也更加容易扩散，一旦扩散还易燃烧，对于金属材料还会造成氢脆，因

此在氢气的储存以及运输方面存在很大的挑战。氢的储存是一个至关重要的技术挑战，已经成为氢能利用走向规模化的瓶颈。储氢问题涉及氢生产、运输、最终应用等所有环节，储氢问题不解决，氢能的工业化应用则难以推广。氢是气体，它的输送和储存比固体煤、液体石油更困难。一般而论，氢气可以气体、液体、化合物等形态储存。氢气进一步发展主要就是受储存以及运输方面限制，一旦解决了氢气的储存和运输问题，能够大幅度地推动氢能产业的整体发展，也能够为保护全球的环境做出很大贡献。因此，目前对于氢能源的发展，更为重要的就是研究创新氢能储运的技术，让氢气能够以低成本、更加安全、便捷的方式储存和运输^[2]。

2 氢能源储运技术

2.1 高压气氢储运

高压气氢储运是氢能源储运技术当中利用十分广泛的一种技术，也是最普遍的一种储运方式，氢能提取首先就是气体状态，而气体状态的氢活性和扩散性极强，在储运过程当中就容易发生泄漏，安全性较差。此外，氢气在常温常压状态下密度较低，单位体积能量密度也很低，直接储存氢气和运输需要很高的运输成本，运输效率也不足，因此需要通过对于氢气加压，压缩之后储存在容器当中进行高压气氢运输。

高压气氢储运中压缩氢气的技术已经趋于成熟，在大部分的氢气运输当中也是主要方式，运营成本较低，承压的容器结构较为简单，制作及使用都十分便捷，在释放氢气时只需连接减压阀，就能够快速释放氢气^[3]。高压气氢储运也存在一定的缺点，首先高压气氢储运的消耗过多，经过压缩之后的氢气体积能量密度相较于原本的氢气提高，但总体来说还是较低的，随之高压储氢瓶的储氢量也很小，在进行压缩时也需要耗费许多其他的能量。另一个方面就是经济性较差，

因为对储存氢气的容器要求较高，在制作容器时需要采用具备很强防泄漏能力和安全承压的材料，受制于以上问题的影响，高压气氢储运一般是用于比较分散的用户以及运输距离较短的需求。

关于高压气氢储运技术的未来发展，应当注重关注压力风险，避免超压爆炸，在安全性与使用寿命保障下，加快轻质、耐压、高储氢密度的新型储罐的研发，突破国外的技术限制，提高储氢罐的制备效率和使用寿命，让高压气氢储运技术辐射范围更广^[4]。

2.2 长输管道运输

管道运输是氢气运输的一种十分具备发展潜力的运输方式，虽然我国目前氢气管道运输还处于发展的初级阶段，但是由于管道运输的优势，与铁路和公路相比，管道运输是大量运输液态和气态的最佳运输方式，有着明显的技术和经济优势，并且通过管道运输更加安全和环保，节约土地资源、减少环境污染。氢气所需要的管道是特殊材料制成的，例如蒙耐尔合金，蒙耐尔合金就是一种重要的制造氢气运输管道的材料，它具备优良的耐还原性介质的腐蚀能力，在各种腐蚀介质当中稳定性很强。氢气的管道运输能够借鉴天然气管道运输的发展，一步一步地使管道运输技术更加成熟。氢气管道运输具有运输成本低、能耗小等众多应用优势，对于氢能源的长距离输送具有关键意义，因此，当下需要深入探索氢气管道运输技术中的现存问题，创新技术手段以突破氢气管道运输技术瓶颈，更好地服务于氢能源的制备、运输以及利用^[5]。

2.3 液氢储运

由于氢气气体状态体积能量密度较低，为了提高氢气的运输效率，就会将氢气降温成为液氢，液氢是一种无色、无味的高能低温液体燃料，其能量密度很高，能够极大程度缩短运输周期，这也是液氢储运最大的优点。一般将液氢放置于高度低温的绝热储氢罐或液氢运输槽罐中，然后通过大型的交通工具进行运输。虽然液氢储运有较为明显的优势，但同时也存在很大的隐患。首先，冷却氢气将消耗巨大的能量，并且在冷却过程中会消耗原本氢能至少30%以上的能量，原料的浪费十分明显，经济效益不足。其次，液氢储存的容器制作也很复杂，由于液氢的沸点很低，因此对液氢储存罐的要求很高，必须做到真空绝热，并且还须具备安全控制、密封性强、减震装置等。液氢储存罐须保持这样的高标准，才能够安全的运输液氢，因此液氢储运也存在着很明显的劣势。结合液氢

储运的优缺点，液氢储运一般适用于远距离并且规模较大的输送环节^[6]。

2.4 固氢储运

固氢储运是一种通过固体储氢材料让氢气进行物理吸附或者与氢气发生化学反应的一种氢能储运方式。固体储氢材料是氢气吸附与释放的材料或是能够与氢气发生可逆的化学反应，实现氢能的储存与运输。一般采用金属储氢合金和碳质储氢材料等固体储氢材料。固体储氢技术的优势在于储能密度较高，输送的能力较强，储氢性能稳定、运输成本也较低，且运输周期短，在运输过程中安全性也较高，因此是一种较为优良的储运方式。但是由于氢的特殊性，固体储氢方式仍然存在着一些劣势。固体储氢对于材料的要求很高，要完全满足储氢的材料需要较高的成本，工艺也会较为复杂，因此并不能实现大规模的储运。此外，通过固体储运还需在释放氢气的过程满足特定的外部环境条件，这对于很多氢能储运用户来说都是较难达到的。因此，固氢储运主要适合输送距离较远、需求量大且使用连续的场合^[7]。

3 氢能储运的发展前景

3.1 政策支持

2020年我国明确提出了碳达峰和碳中和的目标，在双碳的政策背景之下，绿色、环保、低碳的能源应用成为了重要的趋势，氢能是一种理想的清洁能源，能够保证人们对于能源的需求但是又不会破坏环境，因此国家政策是十分支持氢能发展的，氢能储运的发展前景有着国家政策的支持，能够更加顺利。今年，国家发改委、国家能源局联合印发《氢能产业发展长期规划》明确将氢能列为未来国家能源体系的重要组成部分。氢能目前在国内主要应用于航空领域，也在逐步推进应用在民用领域当中。虽然目前距离商业化较远，但是只要解决了氢能储运技术当中的难题，氢能就能够进一步应用到民用领域，更加贴近推动双碳目标的实现^[8]。

3.2 发展建议

3.2.1 整体发展

氢能属于二次能源，存在密度低、易燃等特性，所以对于氢能储运行业的重点关注应当是如何控制成本以及提高氢能储运的安全性。氢能储运的技术方式多样，不同的储运方式都有不同的优点和劣势，因此需要对症下药，根据不同的方式去解决氢能储运技术当中存在的问题，研发和应用更为优质的储运技术。

集中力量突破核心技术，促进产业应用和迭代升级，完善技术体系，保障产业链供应链安全稳定，发挥企业创新主体作用，推动建设工程研究中心等创新平台。更加重视产业化和示范应用，鼓励多样化的创新商业模式，逐步降低成本，提高效率，构建健康的氢能产业创新发展生态。同时，在氢能储运环节，最为重要的是安全性的考虑，还需进一步完善储氢系统标准规范及安全评价体系，保证氢能储运系统的安全可靠。

3.2.2 氢能储运技术发展

氢能储运技术发展问题存在多样性的特点，不同问题的解决需要不同的对策。首先就是高压气氢储运，这种储运技术的缺点主要是储氢密度低，需要提高安全性。着重关注压力风险，避免超压爆炸，在安全性与使用寿命保障下，加快轻质、耐压、高储氢密度的新型储罐的研发，突破国外优势技术限制，提高储氢罐的制备效率和使用寿命。其次就是长输管道运输，其劣势主要在于氢气的扩散损失较高，材料吸附氢气之后会产生脆性，整体设备使用成本较高，因此必须注重成本问题的解决，通过技术革新，降低氢气在储运过程中的扩散。最后，液氢储运、固氢储运两种储运的方式有相似之处，缺点主要在于成本高，对容器的要求较高，重点研究并创新更安全且高效的储运容器。

4 氢能储运的具体应用

4.1 可再生能源供电

氢能作为一种强大且清洁的可再生能源，能够实现可再生能源体系的整合，能够进行清洁发电，还能平衡电力需求和可再生能源之间的波动。氢能作为燃料电池进行发电，不仅不会破坏环境还能够达到世界人们对于电力的需求。氢能发电主要是利用氢气与氧气进行燃烧组成氢氧发电机组，使用简单便捷。在日常的电力使用中，优势电网峰荷会产生一些波动，就需要启动反应较快的发电站进行调节，而氢能发电就能够满足这个条件，氢能储运将具体应用在发电站中，为发电站提供原料。

4.2 氢动力运用

氢动力主要运用在汽车燃料、氢燃料发动机、氢燃料电池船舶、氢动力航空。氢燃料电池是氢能高效利用的最有效途径，氢燃料电池的价格不高，并且具备高能量密度、长续航里程、运营阶段零排放的特点，成为汽车领域电动化重要的方式。而氢动力航空也是重点使用氢燃料的领域，航空业每年排放 9 亿 t 以上

的二氧化碳，对于环境的污染十分明显，而氢能是一种清洁能源，是发展低碳航空最主要的途径，因此在航空领域对于氢能储运的应用也是很重要的。

4.3 氢能冶金

氢能冶金也是一种使用氢能储运的重要应用行业，传统的金属冶炼方式往往会产生很大的污染，金属冶炼行业需要进行碳减排，就会通过氢能进行冶金，目前国内也有多个大型企业采用氢能进行冶金，所以对于氢能的需求很大。随着氢能储运技术的进一步成熟，氢能将应用到更广泛的行业和场景，助力双碳目标的实现，减少因能源使用对全球生态环境的破坏。

5 结束语

综上所述，氢能作为重要的清洁能源，对世界多种现代化应用和服务发展有着很重要的推动作用，在全球气候变化、环境恶化、能源安全以及将面临的化石能源枯竭危机背景下更应该重视非清洁能源和不可再生能源替代的研究和应用。氢能的应用就需要不断地创新氢能储存和运输技术，发展该环节的关键技术，以实现储存和运输经济效益最大化，有效推动氢能在社会各产业的应用，成为利用效率最高的能源之一，为维护全球的生态环境做出贡献。

参考文献：

- [1] 殷卓成, 马青, 郝军, 等. 氢能储运关键技术及前景分析 [J]. 辽宁化工, 2021, 50(10):1480-1482, 1487.
- [2] 李建林, 李光辉, 马速良, 等. 氢能储运技术现状及其在电力系统中的典型应用 [J]. 现代电力, 2021, 38(5): 535-545.
- [3] 雷超, 李韬. 碳中和背景下氢能利用关键技术及发展现状 [J]. 发电技术, 2021, 42(2):207-217.
- [4] 丁镠, 唐涛, 王耀萱, 等. 氢储运技术研究进展与发展趋势 [J]. 天然气化工 (C1 化学与化工), 2022, 47(2): 35-40.
- [5] 霍现旭, 王靖, 蒋菱, 等. 氢储能系统关键技术及应用综述 [J]. 储能科学与技术, 2016, 5(2):197-203.
- [6] 刘翠伟, 裴业斌, 韩辉, 等. 氢能产业链及储运技术研究现状与发展趋势 [J]. 油气储运, 2022, 41(5):498-514.
- [7] 吴全, 沈珏新, 余磊, 等. “双碳”背景下氢-氨储运技术与经济性浅析 [J]. 油气与新能源, 2022, 34(5): 27-33, 39.
- [8] 周红玉. 基于 ANP-TOPSIS 的氢能储运技术可持续性评价研究 [D]. 湖北: 华中科技大学, 2021.